0 SOLUCIONES A LOS EJERCICIOS
DE LA UNIDAD
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PRACTICA

Media y desviacién tipica

1 El nimero de faltas de ortografia que cometieron un grupo de estudiantes en

un dictado fue:

a) Di cudl es la variable y de qué tipo es.

03120 21304
01143 53241
50210 00021
21003 05321

b) Haz una tabla de frecuencias y representa los datos en un diagrama ade-

cuado.

¢) Calcula la media y la desviacién tipica.

a) Variable: “Ndmero de faltas de ortografia”

Es una variable cuantitativa discreta.

Llamamos x; a dicha variable y sus valores son 0, 1, 2, 3, 4 y 5.

b) Tabla de frecuencias:
2% fi | 1 fzxiz
0 12 0 0
1 9 9 9
2 7 14 28
3 6 18 54
4 3 12 48
5 3 15 | 75
40 68 | 214
_ X% 68
MEDIA: x = =L =—"—"=1,7
9 YTURE T 40
Ifix? 214
02= L _x2-22_1,72=246
f T T 40

DESVIACION T1PICA: © = V2,46 = 1,57

Unidad 9. Estadistica

Diagrama de barras:

f;

3' ||

0 1 2 3 4 5 %

N® DE FALTAS DE ORTOGRAFIA
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2 A un grupo de 30 personas se les ha tomado el nimero de pulsaciones por
minuto (ritmo cardiaco) obteniéndose los siguientes resultados:

87 85 61 51 064 75 80 70 69 82
80 79 82 74 90 76 72 73 63 65
67 71 88 76 68 73 70 76 71 86

a) Representa grificamente esta distribucién agrupando los datos en 6 inter-
valos.

b) Calcula la media y la desviacién tipica.

a) * Localizamos los valores extremos: 51y 90 — recorrido = 39
* Buscamos un multiplo de 6 (n? de intervalos) algo mayor que 39, por

ejemplo 7'=42. Asi, cada intervalo tendrd una longitud de % =7.

INTERVALOS | MARCASDE | £ | fix; | fix/?
CLASE (x))
49,5 - 56,5 53 1 | 53 | 2809
56,5 - 63,5 60 2 | 120 | 7200
63,5-70,5 67 6 | 402 | 26934
70,5-77,5 74 11 | 814 | 60236
77,5 - 84,5 81 5 | 405 | 32805
84,5 - 91,5 88 5 | 440 | 38720
30 |2234| 168704

£
104
Puesto que los intervalos son de la 8]
misma longitud, la altura de cada 6-
barra en este histograma coincide
con la frecuencia (f). 41
2_
Xfx; 2234 85 565 63,5 705 775 845 915
.o [ _ 5 5 5 5 5 5 5
b) MEDIA' X = Ef - 30 - 74’47 N¢ DE PULSACIONES POR MINUTO
i
> Fx2
-ttt

2 _%2- 162—504 _ 74,472 = 77,69

Xf;
DESVIACION TiPICA = 6 = V77,69 = 8,81

Unidad 9. Estadistica
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3 Este grifico muestra las alturas de los drboles de un parque. Haz la tabla de

frecuencias correspondiente y calcula ¥ y ©.

9 \

5

1

—

150 156 162 168 174 180 186 192

INTERVALOS | MARCADE | f | fx; ﬁx.z
CLASE (x))
150 - 156 153 1 | 153 | 23409
156 - 162 159 1 | 159 | 25281
162 - 168 165 4 | 660 | 108900
168 - 174 171 9 [1539] 263169
174 - 180 177 6 |1062| 187974
180 - 186 183 5 915 | 167445
186 - 192 189 4 756 | 142884
30 [5244| 919062
L= XX, 5244
MEDIA: x = E—ﬁ =30 - 174,8
o2 - M g2 919062 17460 036

Xf;
DESVIACION T1PICA: G = V80,36 = 8,96

En una maternidad se han tomado los pesos (en kilogramos) de 50 recién na-
cidos:

2,8 3,2 3,8 2,5 2,7 3,7 1,9 2,6 3,5 2,3
3,0 2,6 1,8 3,3 2,9 2,1 34 2,8 3,1 3,9
2,9 3,5 3,0 3,1 2,2 3,4 2519 3,029
2,4 3,4 2,0 2,6 3,1 2,3 3,5 2,9 3,0 2,7
2,9 2,8 2,7 3,1 3,0 3,1 2,8 2,6 2,9 3,3
a) Construye una tabla con los datos agrupados en 6 intervalos de amplitud

0,4 kg.
b) Representa grificamente esta distribucién.

¢) Calcula la media y la desviacién tipica.

Localizamos los valores extremos: 1,8 y 3,9.

Recorrido = 3,9 - 1,8 = 2,1

Unidad 9. Estadistica

Pag. 3



RO I o SOLUCIONES A LOS EJERCICIOS
DE LA UNIDAD

Pag. 4

) [ INTERVALOS | MARCA DE £ fx | fx?
CLASE (x))
1,65 - 2,05 1,85 4 7,4 13,69
2,05 - 2,45 2,25 S (11,25 25,31
2,45 - 2,85 2,65 13 (34,45| 91,29
2,85 - 3,25 3,05 17 (51,85| 158,14
3,25 - 3,65 3,45 8 |27,6| 95,22
3,65 - 4,05 3,85 3 [11,55| 44,47
50 |144,1| 428,12
b) Representamos los datos en un histo- f
grama; al ser los intervalos de la misma 161
amplitud, la altura de cada barra co-
rresponde a la frecuencia (f;) de cada 124
intervalo.
_ 144,1 81
=—>--29%k
I¥=5 &
4_
o2- 42812 5911524
50
1,65 2,05 2,45 2,85 3,25 3,65 4,05
0 =0,1524 =0,39 kg PEsos (kg)

5 El ndmero de personas que acudieron a las clases de natacién de una piscina mu-
nicipal fueron:

38 32 54 47 50 58 46
47 55 60 43 60 45 48
40 53 59 48 39 48 56
52 48 55 60 53 43 52
46 55 56 54 48 39 50

a) Haz una tabla de frecuencias agrupando los datos en intervalos.

b) Representa grificamente la distribucién.

¢ Halla ¥ y o.

Localizamos los valores extremos: 32 y 60.
Recorrido = 60 — 32 = 28

Agrupamos los datos en 7 intervalos. Con el fin de que los extremos de los in-
tervalos no coincidan con ninguno de los datos, tomamos cada intervalo de
longitud 5, en vez de 4.

Unidad 9. Estadistica
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) [ INTERVALOS | MARCA DE £ fx | fx?
CLASE (x))
28,5 - 33,5 31 1 31 961
33,5 - 38,5 36 1 36 1296
38,5 - 43,5 41 5 | 205 | 8405
43,5 - 48,5 46 10 | 460 | 21160
48,5 - 53,5 51 6 | 306 | 15606
53,5 - 58,5 56 8 | 448 | 25088
58,5 - 63,5 61 4 | 244 | 14884
35 [1730| 87400

b) Representamos los datos en un histograma. La altura de cada rectdngulo coin-
cidird con la frecuencia absoluta, por ser los intervalos de igual amplitud.

f;

,

T285 335 385 435 485 53,5 585 63,5 N°DEPERSONAS

c) MEDIA: X = % ~ 49,43

o2 = % _ 49,432 = 53,82

DESVIACION TiPICA: 0 = V53,82 = 7,34

Mediana, cuartiles y percentiles

6 Las urgencias atendidas durante un mes en un centro de salud fueron:
15321 64223
43510 15336
24632 43215
a) Haz una tabla de frecuencias y representa los datos.

b) Haz la tabla de frecuencias acumuladas y di cudl es la mediana.

Unidad 9. Estadistica
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a) [x, = urgencias

l ateniidas i £ | en%
0 1 1 3,33
1 b) 6 20
2 6 12 40
3 7 19 | 63,33
4 4 23 | 76,67
5 4 27 90
6 3 30 100

b) Me = p =3 (para x; =3, F; supera el 50%)

Representamos los datos en un dia-

grama de barras:

fi

3

T T T
4 5 6
N2 DE URGENCIAS

7 La altura, en centimetros, de un grupo de alumnos y alumnas de una misma

clase es:

150, 169, 171, 172, 172, 175, 181

182, 183, 177, 179, 176, 184, 158

Calcula la mediana y los cuartiles y explica el significado de estos pardmetros.

Colocamos los datos en orden creciente:

150-158-169-171-172-172-175-176-177-179-181-182-183 - 184

Hay 14 datos:
14

277
14
7—3)5 %
3
14 . = =10,
% 5 —

8 Calcula la mediana y los cuartiles de la siguiente distribucién:

Mediana: valor intermedio de los dos centrales situados en

séptima y octava posicion:

Me = % - 175,5 cm

Significa que la mitad de los alumnos tiene una estatura

inferior a 175,5 cm.

Q, = 171 cm (42 lugar)

El 25% de los alumnos mide menos de 171 cm de altura.

Q5 = 181 cm (posicién 11)

El 75% de los alumnos tiene una estatura inferior a 181 cm.

&%

0

1

2

3

4

5

Ji

12

9

7

6

3

Completamos la tabla con las frecuencias acumuladas:

Unidad 9. Estadistica
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5 | fi | B Jen% * Me =1, porque para x;=1 la F; superael
0 12 12 30 50%

1 | 9 |21 |525

2 7 28 70 ¢ Q1 =0, porque para Fi supera el 25% para
2 g Zg 91%)(? * Q3 = 3, porque F, supera el 75% para x=3

9 Halla la mediana, los cuartiles y el percentil 60 en cada una de las siguientes
distribuciones, correspondientes a las notas obtenidas en un test que han he-
cho dos grupos de estudiantes:

A:25-22-27-30-23-22-31-18
24-25-32-35-20-28-30

B:27-32-19-22-25-30-21
29-23-31-21-20-18-27

Colocamos en orden creciente los datos:

A 18-20-22-22-23-24-25-25-27-28-30-30-31-32-35

Hay 15 datos:

* La mediana es el valor central (posicién 8) — Me =25

15
4

=3,75 — Q, =22 (42 posicién)

e 15.2 21125 — Q=30 (12 posicién)

W

60

* 15— 100~ 9 — pgo serd el valor intermedio de los datos situados en
92y 102 posicidn, es decir:

27 +28
Peo = ; = Pgo =275

18-19-20-21-21-22-23-25-27-27-29-30-31-32
Hay 14 datos:

* Los dos valores centrales son 23y 25 — Me = % =24
14 a M 2
. i 3,5 — Q=21 (42 posicién)

«14. % 10,5 — Q, =29 (112 posicién)

o 14 . % =84 — Peo =27 (92 posicién)

Unidad 9. Estadistica
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Mvuestras

10 Se quieren realizar los siguientes estudios:

11

a) Tipo de transporte que utilizan los vecinos de un barrio para acudir a su
trabajo.

b) Estudios que piensan realizar los alumnos y alumnas de un centro escolar al ter-

minar la ESO.
¢) Edad de las personas que han visto una obra de teatro en una ciudad.

d) Nimero de horas diarias que ven la televisién los nifios y ninas espafioles
con edades comprendidas entre 5 y 10 afios.

Di en cada uno de estos casos cudl es la poblacién.

:En cudles de ellos es necesario recurrir a una muestra? ;Por qué?

a) Poblacién: todos los vecinos del barrio.

Es necesario recurrir a una muestra porque la poblacién es grande y dificil de
controlar.

b) Poblacién: todos los alumnos y alumnas del centro escolar.

Es necesario recurrir a una muestra. La poblacién es grande.

c) Poblacién: personas que han visto la obra de teatro.

Es necesario recurrir a una muestra: la poblacién es dificil de controlar.

d) Poblacién: nifios y nifias espafioles con edades entre 5 y 10 afos.

Es necesario recurrir a una muestra. La poblacién es muy grande.

Queremos seleccionar una muestra de 50 alumnos de 32 de ESO.

En cada uno de los siguientes casos debes decidir si el muestreo debe ser ale-
atorio simple o estratificado por sexos (chicos-chicas) para estudiar las varia-
bles indicadas:

a) Uso de pendientes en las orejas.

b) Tiempo que emplean los alumnos en ir de su casa al colegio.
¢) Incidencia de caries dental.

d) Prictica de futbol.

a) Estratificado por sexos.

b) Aleatorio simple.

c) Aleatorio simple.

d) Estratificado por sexos.

Unidad 9. Estadistica
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12 Para hacer un estudio sobre los hdbitos ecolégicos de las familias de una ciu-
dad, se han seleccionado por sorteo las direcciones, calle y niimero, que serdn
visitadas. Si en un portal vive mds de una familia, se sorteard entre ellas la
que serd seleccionada. ;Obtendremos con este procedimiento una muestra
aleatoria?

@& (Piensa si tiene la misma probabilidad de ser incluida en la muestra una familia
que vive en una vivienda unifamiliar que otra que vive en un bloque de 32 viviendas).

No obtendremos una muestra aleatoria.

13 En un club deportivo que tiene 500 socios, se quiere elegir una muestra de
120 individuos. Los socios estdn agrupados por edades en tres grupos de 95,
125 y 280 individuos. ;Cudntos se deben tomar de cada grupo de forma que
el muestreo sea estratificado con reparto proporcional?

Grupo de 95 individuos: ;278 = g—; - n, =23

Grupo de 125 individuos: ;278 = lnTzS n, = 30

Grupo de 280 individuos: 1207 ny = 67
500 280

14 Los empleados de una empresa estdn clasificados como indica esta tabla:

CATEGORIA A B C D
N° DE EMPLEADOS | 400 | 300 | 200 | 100

Para hacer una consulta sobre la modificacién del horario laboral, se elige por
sorteo a 50 empleados de la categoria A, 40 de la B, 30 de la Cy 20 de la D.

Es éste un modelo de muestreo aleatorio estratificado? ;Es proporcional?
Por qué?
Si es un modelo aleatorio estratificado, pero no es proporcional porque:

50 " 40 " 30 " 20

400 300 200 100

PIENSA Y RESUELVE
15 Deseamos hacer una tabla con datos agrupados a partir de 384 datos, cuyos
valores extremos son 19 y 187.

a) Si queremos que sean 10 intervalos de amplitud 17, ;cudles serdn esos in-
tervalos?

b) Haz otra distribucién en 12 intervalos de la amplitud que creas conve-
niente.

Unidad 9. Estadistica
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Recorrido: =187 —19 = 168

a) Buscamos un nimero algo mayor que el recorrido y que sea multiplo de 10.
Por ejemplo, 7= 170. De este modo, cada intervalo tendrd una longitud

de 17.

Los intervalos son:

(18, 35); [35, 52); [52, 69); [69, 86); [86, 103); [103, 120)
(120, 137); [137, 154); [154, 171); [171, 188)
b) Buscamos ahora un niimero que sea multiplo de 12, que es el ndmero de in-
tervalos en este caso.

168 =12-14 — laamplitud de cada intervalo serd 14.

Los intervalos son:

(19, 33); [33, 47); [47, 61); [61, 75); [75, 89); [89, 103)
(103, 117); [117, 131); [131, 145); [145, 159); [159, 173); [173, 187)

16 Los gastos mensuales de una empresa A tienen una media de 100 000 euros y
una desviacién tipica de 12500 euros. En otra empresa B la media es 15000
euros y la desviacién tipica 2500 euros.

Calcula el coeficiente de variacién y di cudl de las dos tiene mayor variacién

relativa.

Empresa A: * =100000 € = g = 12500 = 0,125 o bien 12,5%
o= 12500 € x 100000

Empresa B: X = 15000€ } cv. = 2200 _ 0,16 o bien 16,67%
o= 2500 € 15000

Tiene mayor variacién relativa la empresa B.

17 El peso medio de los alumnos de una clase es 58,2 kg y su desviacién tipica
3,1 kg. El de las alumnas de esa clase es 52,4 kg y su desviacién tipica es
5,1 kg. Calcula el coeficiente de variacién y compara la dispersién de am-

bos grupos.
x =58,2 kg 3.1
_ b — (0)
Alumnos {0 _ 31 kg} C.V. = 580 " 0,053 — 5,3%
% =524 ke 51
Alumnas {(5 51 kg} C.V. 524 0,097 — 9,7%

El peso medio de las alumnas es mds variable que el peso de los alumnos.

Unidad 9. Estadistica
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18 Se han medido los pesos y las alturas de 6 per- PESOS (kg) | ALTURAS (m)
sonas, obteniéndose los siguientes datos: 65 1,7
Calcula el coeficiente de variacién y di si estdn Zg 1’5
mads dispersos los pesos o las alturas. . 1’;
68 1,
PESOS (x) | £ | fx; | fix? cs | ;5
60 1 60 3600
63 2 126 | 7938
65 1 | 65 | 4225 ;zﬁzﬁzﬁ,skg
68 2 | 136 | 9248 X 6
6 387 | 25011
3 F 2
o2= % g2 2011 450 825 5 5-+825-287ke
Xf. 6
CV. = % = % = 0,044 o bien 4,4%
ALTURAS () | f | Sy | S/
1,5 1 1,5 2,25
1,7 3 5,1 8,67
>fy.
1,75 1 | 1,75 | 306 | 7= 22 1015 4 g9
Xf. 6
1,8 1 1,8 | 3,24
6 |10,15| 17,22

>fy2
2= g—]yp —y2= % ~1,692=0,0139 — ©=0,0139 =0,12m
cv.-2- ‘l)ég - 0,071 0 bien 7,1%
A >

Estdn mds dispersas las alturas que los pesos.

Pagina 217

19 En una regata de veleros, los tiempos, en minutos, empleados por los partici-
pantes en hacer el primer recorrido han sido:
43,7 52 49,5 47,3 425
51,6 50,2 48,4 39,8 40,6
41,2 41,8 44 54 45,2
46,4 42,8 49 50,8 58

Unidad 9. Estadistica
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a) Representa graficamente los datos.
b) Calcula ¥ y ©.

¢) Ordena los datos y calcula la mediana y los cuartiles.

a) El nimero de valores distintos que hay es grande; luego, es adecuado agru-

b)

parlos en intervalos.
Recorrido = 58 — 39,8 = 18,2

Tomamos 7 intervalos de amplitud 3.

f;
5_

3_

L,

38,4 41,4 444 474 504 534 564 59,4 TIEMPOEMPLEADO (min)
INTERVALO | £ | MARCA (x)| fox; fix?
38,4-41,4| 3 39,9 119,7| 4776,03
41,4-44,4| 5 42,9 214,5| 9202,05
44,4 -474| 3 45,9 137,7| 6320,43
47,4-504 | 4 48,9 195,6| 9564,84
50,4-53,4| 3 51,9 155,7| 8080,83
53,4-564 | 1 54,9 54,9 | 3014,01
56,4-594| 1 573 57,9 | 3352,41

20 936 | 44310,6
936

MEDIA — x = S0 - 46,8 minutos

02 _ 44 310,6 _ 46,82 - 25’29

20

DESVIACION TiPICA — o = V25,29 = 5,03 minutos

¢) Ordenamos los datos:

39,8 -40,6-41,2-41,8-42,5-42,8-43,7-44-45,2-464
47,3 - 48,4 -49 - 49,5 -50,2-50,8 -51,6 -52-54-58

Hay 20 datos:

22—0 =10 — La mediana es el valor intermedio de los valores situados

en las posiciones 10 y 11:

Me = % - 46,85

Unidad 9. Estadistica
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24—0 =5 — Q, es la media aritmética de 42,5 y 42,8, valores situados
en 5% y 62 posicién:
Q- 4254428 _ 45 65
2
20 - % =15 — Q3 es el valor intermedio entre 50,2 y 50,8, valores que
ocupan la posicién 15 y 16, respectivamente:
(23 - 50,2 ; 50,8 — 50’5

20 El nimero de errores cometidos en un test por un grupo de personas viene
reflejado en la siguiente tabla:

N2 DE ERRORES 0 1 2 3 4 5

N2 DE PERSONAS | 10 | 12

a) Halla la mediana y los cuartiles inferior y superior, y explica su significado.

b) ;Cudl es el nimero medio de errores por persona?

Construimos la tabla de frecuencias acumuladas:

N2 DE ERRORES | N2 DE PERSONAS | x.f; | F, EN %
(x;) )
0 12 0 12 | 23,53
1 12 12 | 24 | 47,06
2 8 16 | 32 | 62,75
3 7 21 | 39 | 76,47
4 5 20 | 44 | 86,27
5 4 20 | 48 | 94,12
6 3 18 | 51 100
51 107

a) Me = 2. Significa que el 50% de las personas cometen 0, 1 6 2 errores.
Q, = 1. EI25% de las personas comete 1 error o ninguno.

Q5 = 3. E175% de las personas comente 3 errores o menos de 3 errores.

__ X% 107
S 107 g
R

El ndmero medio de errores por persona es ligeramente superior a 2.

21 Al preguntar a un grupo de personas cudnto tiempo dedicaron a ver televi-
sién durante un fin de semana, se obtuvieron estos resultados:

Unidad 9. Estadistica
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22

Dibuja el histograma correspondiente y halla la e N e y—
media y la desviacién tipica. (en horas) |DE PERSONAS
; 10
Como los intervalos no son de la misma longitud, {8’50"?)5) I
para representar la distribucién mediante un histo- [I’ST 2’5) .
grama pondremos en cada barra una altura tal que el [2’5j 4; -
drea sea proporcional a la frecuencia: [4’ é) 0
[0;0,5 — ;=05 f=10 — h = 3(; =20
0515 — a4,=1  £=10 — h=10
[1,5:25) = ay=1  fi=18 — h=18
2,54 — =15 f=12 - 4=1125—8
12
4; 8 - a.=4 =12 — h=—F=3
49 VA - L
5 TIEMPO MARCA (x) | £ | fix; | fix?
10 [05 0.5) 025 | 10 | 25 | 0,625
BTH [0,5; 1,5) 1 10| 10] 10
[1,5; 2,5) 2 18 | 36 72
2,5; 4) 3,25 12 | 39 | 126,75
[4; 8) 6 12 | 72 432
11 62 [159,5] 641,375
8_ |
— 1595
X %) 57
3_
o> - 4375 5572 374
0| 15| 4 8 62
0,5 2,5
TIEMPO DEDICADO A VER T.V. - O = 3’74 =1,93

DURANTE UN FIN DE SEMANA (h)

Un dentista observa el nimero de caries en cada uno de los 100 ninos de
un colegio y obtiene los resultados resumidos en esta tabla:

NUMERO DE CARIES 0 1 2 3

4

FRECUENCIA ABSOLUTA | 25 | 20 ¥ 15

X

FRECUENCIA RELATIVA | (,25| 0,2 z | 0,15

0,05

a) Completa la tabla obteniendo x, y, z.

b) Calcula el nidmero medio de caries.

Unidad 9. Estadistica
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a) La frecuencia relativa es el cociente entre la frecuencia absoluta y el nimero
total de individuos (100, en nuestro caso).

0,05= -2 — x=
b) 100 x=5
25+20+y+15+5=100 — y=35

y _ 35 — z=0,35

“Z700 ~ 100

b) [ o DE caries | £ | fx
0 25 0
1 20 | 20 155 s
2 35 | 70 100
3 15 | 45 El nimero medio de caries es de 1,55.
4 5 20

100 | 155

23 En una poblacién de 25 familias se ha observado la variable X = “nimero de co-
ches que tiene la familia” y se han obtenido los siguientes datos:

01231
1 114
211
111
3 21

0
3 2
2 2
2

1
a) Construye la tabla de frecuencias de la distribucién X.
b) Haz el diagrama de barras.

¢) Calcula la media y la desviacién tipica.

d) Halla la mediana y los cuartiles.

Vo [ £ [ he [f2] B [ense] P L)t
ol 20 o] 218 o
1 |12 ]| 12 | 12| 14 | 56

2 | 7 [ 14 ] 28] 21| 84 81

3 13 9 27] 247 96 61

4 [ 1| 4 [16] 25100 41
25 | 39 | 83 5] |
LI
0 4

1 2 3 Ne¢ DE COCHES

Unidad 9. Estadistica
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C)E=%=1,56

o2 - % ~1,562-0,89 — o =0.,89 ~ 0,94

OMe=1, Q =1y Q=2

24 Este es el poligono de frecuencias acumuladas correspondiente a una distri-
bucién de datos agrupados en intervalos:

20
18
16
14
12 H
10
8_
6 -
4 -
2_

20 40 60 80 100

a) Escribe la tabla de frecuencias absolutas.

b) Calcula la media y la desviacién tipica de la distribucién.

a) | INTERVALOS F, | f | MARCADECLASE | fix; | fix?
(x)
[0, 20) 3 10 30 300
[20, 40) 6 30 180 | 5400
[40, 60) 14 5 50 250 | 12500
[60, 80) 14 0 70 0 0
[80, 100) 20 6 90 540 | 48600
20 1000| 66800
b)MEDIA — Xx = 1000 _ 50
20
VARIANZA — ©Z= 662800 —50? = 840

DESVIACION TiPICA — © = V840 = 28,98

25 Completa la siguiente tabla estadistica, donde £ F representan, res-
P g y P
pectivamente, la frecuencia absoluta, la frecuencia absoluta acumulada y la
frecuencia relativa.

@ Recuerda que fr = fln y calcula n.

Unidad 9. Estadistica
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De la primera fila se obtiene fécilmente el valor de #:

f=L = 008
7
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26 Se ha medido el nivel de colesterol en cuatro grupos de personas sometidas a

diferentes dietas.

=i — n=50

n

0,08

0,08

16

0,16

23

0,14

D[N oo [ [ SN

28

0,1

38

0,2

45

0,14

(N ||| [—=] R

50

0,1

Las medias y las desviaciones tipicas son las que figuran en esta tabla:

DIETA| A B C D
x 211,3 | 188,6 202,2 185
o 37,4 52,6 39,1 43,6
Las grificas son, no respectivamente:

Hor o ol
100 | 150 2(‘[0 250 1300 10‘)0 150 2(1‘)0 250 30‘)0

To 1o ik

7J_(‘)D1‘0202‘0 300 100 | 150 | 200 | 250 | 300

Asocia a cada dieta la gréfica que le corresponde.

Fijdndonos en las grificas, se observa que los grupos 1 y 3 tienen una media in-
ferior a 200, mientras que las medias de 2 y 4 son superiores a ese ndmero.

Luego podemos asociar:

Por otra parte, las personas de 2 tienen el nivel de colesterol mds disperso que las
de 4. Segtin esto, su desviacién tipica serd mayor, por lo que C <> 2y A <> 4.

Andlogamente, B <> 3y D

Unidad 9. Estadistica

AyC — 2y4
ByD — 1y3
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REFLEXIONA SOBRE LA TEORIA

27 Justifica que la suma de las frecuencias relativas es siempre igual a 1.

Supongamos que tenemos 7 datos:

ﬁ’1+ﬁ’2+...+ﬁf :f_1+é+n_+f_n=f1+fé+...+f;l

n
Siendo fl la frecuencia absoluta del dato X;.

n
:—:]_
n n

28 En la distribucién de las notas de un examen, el primer cuartil fue 4. ;Qué
significa esto?

Q, = 4 significa que el 25% de los alumnos obtuvieron una nota igual o infe-
rior a 4.

29 Completa la tabla de esta distribucién en la que sabemos que su media es 2,7.

x| 1| 23] 4
L1375

Llamamos z a la frecuencia absoluta del dato x; = 2.

Aplicamos la definicién de la media:

L%, 55 3+2z+21+20
Xf. 15+z

2,7-(15+2) =44 + 2z
40,5+272z=44+2z — 0,7z=3,5 — z=5

E:

30 Si a todos los datos de una distribucién le sumamos un mismo ntimero, ;qué
le ocurre a la media? ;Y a la desviacién tipica? ;Y si multiplicamos todos los
datos por un mismo ndimero?

Llamamos « al valor sumado a cada dato de la distribucién:

* MEDIA

y+a)fi+(+afy+ ...+ (x, +a)f,

n

_ x1f1+x2f2+...+xnf;1+ﬂ(fi+f2+...+]€1)

Xfpx, Zf i_n
= ——= +a4—— =X +a, puesto que =—=1
n n n n

La nueva media es el valor de la media original mds el valor que hemos suma-
do a cada dato.

Unidad 9. Estadistica
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® DESVIACION TIPICA:

Zfilx; + a)? Eﬁxz.z + Zﬁaz +Xf2xa  _

(x +a)? X2 2%a-=
Xf; Xf;
3 F 2
=E’—;’+42+2¢w_¢—§2—42—2§a=
i
szzz =2

La desviacién tipica no se ve alterada al sumar a todos los datos de la distri-
bucién un mismo nimero.

Supongamos ahora que todos los datos se multiplican por un mismo valor a:

ax\fy + axyfo + ... +ax”}2
n

* MEDIA =

=ax — la media queda multiplicada
por dicho valor.

® DESVIACION TIPICA:
2 2 2 2
2f;(x;a) _ (%a)? = a’Xf;x; 252 ﬂz(z i%i _;z)
Xf; Xf; Xf;

La varianza quedarfa multiplicada por a?, luego la desviacién tipica queda
multiplicada por 4.

31 Dos distribuciones estadisticas, A y B, tienen la misma desviacién tipica.

a) Si la media de A es mayor que la de B, ;cudl tiene mayor coeficiente de
variacion?

b) Si la media de A es doble que la de B, ;cémo serdn sus coeficientes de

variacién?
cv.=2
x
>0
a) Si Xy >xp —> _L < _L — _2 < _2 — B tiene mayor coeficiente
X4 XB X4 XB
de variacién.
b)Si x, = 2x,
(0} (0}
C.\/. de A % = = 2—_
x x ) .,
(‘;1 B El coeficiente de variacién de A es la
CV.de B » — mitad que el de B.
x
B

Unidad 9. Estadistica
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32 Observa esta demostracién:

Z(xl.—a_c)z _ Z(xi2 —2xi9_c+52) ®
n n
Yx?2 > %2
=—L _2x2+ e
n
2 —
2N DS I D O S

n n

Justifica las igualdades @ y @.

T(x2—2x.x +x2 Yxl  2xYx. —2
e Justificacién de @ — ; XX+ X7) _HX | AXEX + 2x

n n n n
X, Sx? Tx2
_ . — X
Como —* =X, entonces se obtiene: L 2x?% 4
n n n
Sx2  nx?

* Justificaciéon de @ — == = =x? (porser n datos con frecuencia 1)

n n

PROFUNDIZA

33 En una fébrica se ha medido la longitud de 1000 [ ronciTup | NUMERO

piezas de las mismas caracteristicas y se han obteni- (G o)) || 53 PIEZS

do estos datos: 67,5-72,5 5
72,5-77,5 95
77,5-82,5 790
b) Se consideran aceptables las piezas cuya longitud | 82,5-87,5 100

a) Representa el histograma correspondiente.

estd en el intervalo [75, 86]. ;Cudl es el porcenta- | 87,5-92,5 10

je de piezas defectuosas?

@ Del segundo intervalo habrd que rechazar las que midan entre 72,5 y 75. Calcula
qué tanto por ciento de la amplitud representa la diferencia 75-72,5 y halla el porcen-
taje de la frecuencia correspondiente. Procede andlogamente en el cuarto intervalo.

a) Por tener todos los in- fi
tervalos la misma longi- 800
tud, la altura de cada 4]
una de las barras coinci-
dird con la frecuencia
de cada intervalo.

600+
500
400+
3004
2004
1004

675 67,5 67,5 67,5 67,5 67,5 LONGITUD (mm)

Unidad 9. Estadistica
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b) Construimos la tabla de frecuencias absolutas acumuladas:

INTERVALO | f; F, en %
67,5-72,5| 5 5 0,5
72,5-77,51 95 | 100 10
77,5-82,5( 790 | 890 89
82,5-87,5| 100 | 990 99

87,5-92,5| 10 [1000| 100

* Calculamos el porcentaje de piezas que hay por debajo de 75 mm:

9,5 X

: _ — x=4,75
110-0,5=9,5% 5 25 g

Por debajo de 75 mm estdn el

________________________

O’S%IE 25 4,75 + 0,5 = 5,25% de las piezas.
72,5 75 77,5
5

10 «x
= = - =7
s 735
89%| ! Por debajo de 86 mm estdn el

89 + 7 = 96% de las piezas.

82,5 86 87,5
5

El porcentaje de piezas que hay en el intervalo [75, 86] es:

96 - 5,25 =90,75%
Por tanto, el 100 — 90,75 = 9,25% de las piezas serdn defectuosas.

34 En un sondeo de opinién entre los jévenes espafioles de 15 a 24 afios, una de
las preguntas era: jJustificas que alguien acepte un soborno en su trabajo?

Nunca - 1 Aveces —» 5

R
espuesta {Siempre — 10

En una muestra de 2 000 individuos se obtuvo una puntuacién de 2,63.

a) Expresa este resultado sabiendo que en la ficha técnica se dice que el error
maximo es de +1,22 con un nivel de confianza del 95%.

b) Si el error méximo fuera +0,6, sel nivel de confianza seria mayor o menor?

a) La puntuacién media estard en el intervalo:
(2,63 — 1,225 2,63 + 1,22) = (1,41; 3,85)

con un nivel de confianza del 95%.

Unidad 9. Estadistica
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b) Con el nuevo error, el intervalo serd (2,03; 3,23). Por tanto, el nivel de con-
fianza serd menor que el 95% anterior.

Pagina 219

35 a) Para estimar la estatura media de los 934 soldados de un regimiento, ex-

36

traemos una muestra de 53 de ellos. La media de la muestra es 172,6 cm.
Expresa este resultado sabiendo que en la ficha técnica se dice que el error
mdximo es de +1,8 cm, con una probabilidad de 0,90.

b) Si con el mismo estudio anterior admitimos que se cometa un error de
+2,6 cm, el nivel de confianza jserd superior o inferior al 90%?

¢) ¢Cémo podriamos aumentar el nivel de confianza manteniendo la cota de
error en 1,8 cm?

a) La estatura media de los soldados de ese regimiento estard en el intervalo
(172,6 —1,8; 172,6 + 1,8) = (170,8; 174,4)
con una probabilidad de 0,90.

b) Ahora el intervalo es (170; 175,2). Como es mayor que el anterior, el nivel de
confianza aumenta.

¢) Aumentando la muestra de 53 soldados.

De una muestra de 75 pilas eléctricas, se han obte- TIEMPO NUMERO
. ., (en horas) | DE PILAS
nido estos datos sobre su duracién:
(25, 30) 3
a) Representa los datos grificamente. 30, 35) 5
b) Calcula la media y la desviacién tipica. (35, 40) 21
, . . . (40, 45) 28
¢) ¢Qué porcentaje de pilas hay en el intervalo 45, 55) .
— _ —_— > 2
* -0, ¥ + 0)? [55. 70) 6

a) Representamos los datos en un histograma. Como los intervalos son de dis-
tinta longitud, calculamos la altura (/71') de cada barra, sabiendo que el drea
de cada rectdngulo ha de ser proporcional a la frecuencia (f)).

25,300 — h =2 =06

b) o
5 -
[30, 35) _> hz = g = 1 5_
35,40 = hy-2-d2 4 ]
3_
28
40.45) — h=2 56
[45,55) — hi=12-12 Y {
160 o | —‘. ]
25 30 35 40 45 55 70
(55,70) — /76 = 1—5 = 0,4 TIEMPO (h)

Unidad 9. Estadistica
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b) [ InTERVALO | MARCA &) | £ fix; fix? F, | EN%
25, 30) 27,5 3 82,5 | 2268,75 3 4
30, 35) 32,5 5 162,5 | 5281,25 8 |10,67

40, 45) 42,5 28 | 1190 | 50575 57 76
45, 55) 50 12 600 | 30000 69 92
55, 70) 62,5 6 375 | 234375 | 75 | 100
75 13197,5|141093,75

[
[
[35, 40) 37,5 21 | 787,5(29531,25| 29 | 38,67
[
[
[

MEDIA — X = % =42,63

o2 = 141(;%75 —42.63%=63,93 — DESVIACION TIPICA: G = V63,93 =8

c) (x —0,x +0) = (42,63 — 8; 42,63 + 8) = (34,63; 50,63)

* Calculamos el porcentaje de pilas por debajo de 34,63:

i 11067~ 4= 6.67% 667 _ x5 ._62

5 4,63

4%|§ I El porcentaje de pilas por debajo
: de 34,63 es 4 + 6,2 = 10,2%.

16 x

10 5,63

U
O

760!
: El porcentaje de pilas por debajo
de 50,63 esde 76 + 9 = 85%

45 50,63 55

El porcentaje de pilas que hay en el intervalo (34,63; 50,63) es:
85-10,2 = 74,8%

37 En el proceso de fabricacién de un vino, se le afiade un compuesto quimico.
Se ha comprobado la concentracién de este compuesto en una partida de 200
botellas y se han obtenido los datos de la tabla.
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a) Calcula la media y la desviacién tipica. CONCENT. | NUMERO
(mg//) |DE BOTELLAS

b) Se estima que el vino no se debe consumir si la 20 20.2) s
concentracién de ese compuesto es superior a 20.2: 20.4) 38
20,9 mg/L. [20.4;20,6)| 76
Segun esto, ;qué porcentaje de botellas no es [20,6; 20,8) 57
adecuado para el consumo? 120 2 I

a) | INTERVALO | MARCA (x) | £ | fx; fix? F, |EN%

[205 20,2) 20,1 15 | 301,5| 6060,15 | 15 | 7,5
[20,2; 20,4) 20,3 38 | 771,415659,42 | 53 | 26,5
[20,4; 20,6) 20,5 76 | 1558 | 31939 | 129 | 64,5
[20,6; 20,8) 20,7 57 [1179,9|24423,93 | 186 | 93

[20,8; 21) 20,9 14 | 292,6 | 6115,34 | 200 | 100
200 [4103,4/84197,84

4103,4

= 20,52
200

MEDIA — X =

o2 - 84197,84 2%’84 ~20,5172=0,04 — o=0,04 =0,2

b) Calculamos el porcentaje de botellas cuya concentracién es inferior a

20,9 mg/!:

=X 5 x=35
01 ! 0,2 0,1
93%| |
: El porcentaje de botellas cuya con-
: ; : centracion es inferior a 20,9 mg//
20,8 2(2)’92 21 es de 93 + 3,5 = 96,5%.

No es adecuado para el consumo el 100 — 96,5 = 3,5% de botellas.

38 Solo uno de los siguientes procedimientos nos permite obtener una muestra
aleatoria. Di cudl es y, en los otros, estudia el sentido del sesgo y su impor-
tancia:

a) Para estudiar las frecuencias relativas de las letras, se toman al azar 20 li-
bros de la biblioteca de un centro escolar y se cuenta las veces que aparece
cada letra en la pdgina 20 de los libros seleccionados.

b) Para conocer la opinién de sus clientes sobre el servicio ofrecido por unos
grandes almacenes, se selecciona al azar, entre los que poseen tarjeta de
compra, 100 personas entre las que han gastado menos de 1000 € el ulti-
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39

mo afo, otras 100 entre las que han gastado entre 1000 € y 5000 € y
100 mds entre las que han gastado mds de 5000 €.

c) Para calcular el niimero medio de personas por cartilla en un Centro de
Salud de la Seguridad Social, los médicos toman nota de las cartillas de las
personas que acuden a las consultas durante un mes.

La opcién buena es la a).

La b) no es vdlida, porque solo se tiene en cuenta a los clientes que poseen tar-
jeta de compra, que no son representativos de todos los clientes.

La ¢) no es vélida, porque existen grupos en la sociedad que acuden mds habi-

tualmente al médico y no representan a toda ella.

Este diagrama de barras muestra las calificaciones obtenidas por un grupo
de 50 estudiantes:

20 4 Suspenso
a) Construye el histograma corres- 187
pondiente a las calificaciones nu- 12: Aprobado
méricas teniendo en cuenta las si- ) | Notable

guientes equivalencias: Suspenso, | |

[0, 5); Aprobado, [5, 7); Notable, s

[7,9); Sobresaliente, [9, 10). 6] Sobresaliente
4 -
b) Calcula la calificacién media. 21

@ Ten en cuenta que los intervalos no tienen la misma amplitud y que las dreas de los
rectdngulos deben ser proporcionales a las frecuencias.

a) Calculamos las alturas respectivas de cada rectdngulo del histograma:

05 — h=22-4 A
5 o
14 5
5 h = =
[57) — 5, 3 7 )
12 3
R N
4 1
. 10 %h_T=4 5 7 9 10
CALIFICACIONES
b) | INTERVALO | £ | MARCA (x) | fix;
[0, 5) 20 2,5 50
[5,7) 14 6 84 o 2068 _ 536
(7,9) 12 8 96 50
[9, 10) 4 9,5 38
50 268
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